



Kraj Vysočina

BAREVNÉ VÁNOCE

pondělí 19. prosince 2005
Krajský úřad kraje Vysočina
Žižkova 57, Jihlava
9–17 hodin

CELODENNÍ PROGRAM:

- Ukázky netradičního zdobení vánočních stromků a výroba netradičních vánočních ozdob
- Ukázky výroby vánočních dekorací (SOŠ, SOU a OU Třešť)
- Balení vánočních dárků (SOŠ obchodu a služeb a SOU Třebíč)
- Ukázka pečení a ochutnávka vánočního cukroví (SOŠ, SOU a OU Třešť)
- Zpěv vánočních koled (ZŠ Dušejov)
- Promítání vánočních pohádek
- Prodej vánočních dárků (Střední průmyslová škola textilní Jihlava-Helenín, Střední odborná škola, Střední odborné učiliště a Odborné učiliště Třešť, Střední odborná škola obchodu a služeb a Střední odborné učiliště Třebíč, Vyšší odborná škola, Gymnázium, Střední sklářská škola a Střední odborné učiliště Světla nad Sázavou, Domov důchodců Proseč Obořiště, Ústav sociální péče Křižanov)
- Vánoční pošta, která slibuje splnění vánočních přání

Přijďte si vybrat vánoční dárek pro své blízké, ochutnat vánoční cukroví a nasát atmosféru Vánoc. Těšíme se na Vás!

Splňte si svá vánoční přání – napište Ježíškovi, třeba se na Vás usměje štěstí a letos to opravdu vyjde!

Zřízení ředitelství policie je na dobré cestě

Vysočina • Komplikovaná situace, kdy policisté z Vysočiny spadají pod tři krajská ředitelství, může postupně skončit. Vyplynulo to z jednání krajských hejtmánů s ministrem vnitra, jeho náměstkem a policejním prezidentem.

Podle návrhu ministerstva vnitra a policejního prezidia se počítá se tím, že by na Vysočině mělo být pověřeno jedno ze stávajících okresních policejních ředitelství koordinací spolupráce s krajem Vysočina. „Věřím, že jde o přechodnou variantu, která zastřeší všechny stávající okresní ředitelství,“ řekl hejtmán Vysočiny Miloš Vystřelil (ODS). Ministr vnitra přitom nevyločil, že se jedná o jeden z prvních kroků, který v budoucnu povede ke vzniku krajského policejního ředitelství na Vysočině. To

však předpokládá nejprve vyřešení situace s existencí krajského soudu a krajského státního zastupitelství. Policejní prezident už situaci na Vysočině znal, při jeho říjnové návštěvě kraje jej s komplikacemi seznámili radní. Největším problémem neexistence krajského policejního ředitelství je krizové řízení. Policisté jsou součástí integrovaného záchranného systému a při mimořádné situaci musí hejtmán složitě komunikovat se třemi krajskými ředitelstvími, a navíc ještě v sousedních krajích.



Hejtmán vysvětluje situaci novému policejnímu prezidentovi Vladislavovi Husákovvi. Foto: archiv kraje

Lidé budou pomáhat dětem i zvířatům

Vysočina • Začala další sbírka vánočních dárků pro děti z dětských domovů Vysočiny, kterou pořádá krajská stanice veřejnoprávního rozhlasu, Český rozhlas Region.

Děti z domovů v Dudkově, Telči, Rovečném, Humpolci, Kamenici nad Lipou a Jihlavě svá přání kreslí a malují. Jejich obrázky pak rozhlas vyvěsí na veřejně přístupných místech a lidé pak mohou dětská přání plnit. Dárky sbírá rozhlas ve svém sídle na Masarykově náměstí v Jihlavě a také na zábavném odpoledni 7. prosince na jihlavském

náměstí. Na programu odpoledne je westernová show, taneční-



Dárky z loňské sbírky se v sídle rozhlasu loni vršily a vršily. Foto: archiv

ci, přestřelky, přeborníci v práci s lasem a bičem, soutěže pro dě-

ti a vystoupení hudební skupiny Kotlíkáři. „Loni jsme dětem zprostředkovali přes 1500 dárků. Většinou to byly hračky, ale objevila se i kytara, kolo, dětské sedačky a další nákladnější věci. Šlo o případy, kdy se dohodli například žáci z jedné třídy, nebo pracovní kolektivy a na dárek se složili,“ vysvětlil marketingový manažer Českého rozhlasu Region Petr Palovčík.

Rozhlas v prosinci pořádá také sbírku pro zvířátka z útulků. Lidé mohou své příspěvky nosit na jihlavské náměstí 22. prosince od 15.00 do 17.00. Příprave-

ný je zábavný program s vystoupením šermířů, tanečnicků z ZUŠ Jihlava, ale také Monika Absolonová a pekelný muž, rekordman z České knihy rekordů. „Tuto sbírku jsme loni pořádali poprvé. Vybrali jsme velké množství dek, matrací, psího krmení a pochoutek. Lidé také donesli obojeky, hračky a nádoby na krmení a vodu. To samé budeme vybírat i letos. Dárky, které jsme vybrali, jsme rozdělili a i letos rozdělíme do útulků v Jihlavě, Třebíči, Havlíčkově Brodě, Žďáru nad Sázavou a Polně,“ řekl Palovčík.

ROZHOVOR MĚSÍCE

Wasserbauer: Ptačí chřipka nyní nehrozí

Problémy způsobuje zejména chřipka tradiční ■ Každý rok postihne milion Čechů ■ Nejlepší prevencí je stále očkování



Vysočina • Ptačí chřipka neohrožuje Českou republiku. Zároveň je ale vážným nebezpečím a je nutné se na ni připravit. Ptali jsme se ředitele Zdravotního ústavu se sídlem v Jihlavě Stanislava Wasserbauera, jaká jsou hlavní rizika a co mohou lidé dělat.

„Na úvod bych rád zdůraznil, že epidemická situace běžné chřipky je v tuto chvíli na území ČR klidná. Znamená to, že chřipkový virus se u nás prozatím nešíří a ani nebyl na našem území zaznamenán žádný výskyt ptačí chřipky.“

Je na místě strach a panika z pandemie ptačí chřipky?

„V současné době není panika určitě na místě. Řekl bych, že není správné propadat panice, ale na druhé straně bychom neměli podceňovat riziko této hrozby a být dostatečně připraveni. Pro náš stát existuje Národní pandemický plán, který je dostupný na webových stránkách Ministerstva zdravotnictví. Podle jeho zásad by se řídila i opatření v rámci našeho kraje.“

Co je ptačí chřipka?

„Na úvod je třeba zdůraznit, že na území ČR se tato chřipka prozatím vůbec nevyskytuje. Ptačí chřipka je veterinární nákaza způsobená ptačími chřipkovými viry. Přirozenými hostiteli těchto virů jsou výhradně ptáci. Ptačí chřipka patří mezi vysoce infekční onemocnění a může se snadno přenést i na domácí ptáky, včetně kuřat, kachen a krůt. Ptáci mohou onemocnět i uhnout.“

Čím je způsobena ptačí chřipka?

„Tato chřipka je způsobena chřipkovým virem typu A, který je označován jako H5N1. Ten se poprvé objevil u ptáků v roce 1961 v jižní Africe.“

Může se ptačí chřipkou nakazit člověk?

„Virem ptačí chřipky se člověk zpra-

vidla nenakazí, ale přesto bylo již od roku 1997 několik lidských onemocnění touto chřipkou zaznamenáno, a to zejména u lidí s trvalým

vat člověka a dále se šířit z člověka na člověka. Protože lidé by proti tomu novému viru nebyli nikterak chráněni, je značně pravděpodob-



kontaktem s nemocnými ptáky. Dosud však nebyl zaznamenán přenos tohoto viru z člověka na člověka.“

Jak se viry ptačí chřipky liší od virů lidské chřipky?

„Důvodem strachu z pandemie ptačí chřipkou je především možnost zkřížení virů běžné chřipky a ptačí chřipky. Takový nový virus by mohl být schopen napadnout a infiko-

vat člověka a dále se šířit z člověka na člověka. Protože lidé by proti tomu novému viru nebyli nikterak chráněni, je značně pravděpodob-

né, že by se extrémně rychle šířil a vznikla by pandemie.“

Jaké jsou příznaky ptačí chřipky u člověka?

„Ptačí chřipka se projevuje velmi obdobně jako běžná chřipka, často bývají i záněty spojivek, záněty plic či jiné vážné a život ohrožující komplikace.“

Jak léčit ptačí chřipku u lidí?

„Provedené studie naznačují, že léčivo schválené pro léčbu tradiční chřipky by mělo být dostatečně účinné i při léčbě lidské formy ptačí chřipky.“

Je tradiční chřipka nebezpečné onemocnění?

„Ano, určitě. Každoročně v České republice chřipkou onemocní více než milion lidí, většina z nich zbytečně, protože tito lidé nejsou proti chřipce očkováni. Chřipka je každým rokem zodpovědná zhruba za 10 procent pracovních neschopností a vede ke značným ekonomickým ztrátám. Během několika dnů v dané lokalitě většinou onemocní až třetina lidí.“

Jak chřipce předcházet?

„Nejúčinnější možností prevence je očkování. Je určitě tou nejlepší, nejjednodušší a nejlevnější ochranou před vznikem chřipky. Očkování je jednorázové, očkuje se tedy pouze jednou dávkou. Očkovací látka vždy obsahuje aktuální, právě se vyskytující typy chřipkového viru. Rizika očkování jsou přitom velmi malá. Je třeba si uvědomit, že očkování proti chřipce nemá pouze zdravotní význam, ale i nesporný ekonomický přínos. A to jak pro občany – zaměstnance, tak samozřejmě i pro zaměstnavatele. Proto i některé firmy hradí toto očkování svým zaměstnancům.“

Každým rokem se připravuje nové složení vakcíny, protože chřipkové viry se stále mění. Kvalita těchto vakcín se v posledních letech rapidně zlepšila. Dnes existují i speciální vakcíny pro děti, dospívající a dospělé. S vyšším věkem klesá výkonnost imunitního systému, a proto byla vyvinuta vakcína pro osoby od 65 let výše.“

Můžeme se před chřipkou bránit i jinými způsoby?

„Samozřejmě, že v prevenci před chřipkou i dalšími virózy, je nesmírně důležitou součástí i naše odolnost, kterou lze zlepšit přede-

vším zdravou výživou s dostatkem vitamínů, zejména C, dostatečným pohybem a zároveň odpočinkem. K ochraně před chřipkou přispívá například i celoroční otužování, dostatek tekutin a nekouření.“

Kde se může občan nechat očkovat proti chřipce a kolik to stojí?

„Osoby starší 65 let a osoby mladší, kteří trpí závažným chronickým onemocněním srdce a cév, dýchacích cest, ledvin či diabetem, se mohou obrátit na svého praktického lékaře. U těchto osob hradí náklady na očkování zdravotní pojišťovny. Ostatní osoby se mohou nechat očkovat na všech územních praco-

vištích v bývalých okresních městech Zdravotního ústavu se sídlem v Jihlavě v daných ordinacích hodinách. Cena očkování je pouze 190 korun. V souvislosti s očkováním proti chřipce upozorňuji i na to, že s největší pravděpodobností bude pro letošní sezónu velmi omezený počet očkovacích látek.“

Ochránilo by nás letošní očkování i proti ptačí chřipce?

„Samozřejmě neochránilo, protože proti tomuto viru žádná vakcína neexistuje. Nicméně se předpokládá, že očkování proti běžné chřipce zvýší obecnou obranyschopnost a případná ptačí chřipka u očkované osoby by měla lehký průběh.“



Říjnové odběry krve u náhodně vybraného vzorku 40 hus z dvoutisícilového hejna na farmě z Jihlavska. Krev putovala na testy na přítomnost viru ptačí chřipky. Foto: Luboš Pavlíček